

前湾新区：战略引领 平台担当

张凯凯 虞昌胜 黄 贲 文/图

“拥抱前湾，就是拥抱未来。”

在“八八战略”的引领下，这片土地以“前湾向前”的潮涌澎湃，以优势起优势，以创新胜创新，书写着战略性标志性大平台的前湾担当。

高起点布局，高质量谋划。“八八战略”实施以来，前湾新区奋楫扬帆，谋划长远，充分发挥体制机制优势、区位优势、特色产业优势、城乡协调发展优势、生态优势、环境优势等，干在当下，激荡起高质量发展的“澎湃动能”。

如今，前湾这片宁波北翼的智造热土，正迈出高质量发展的铿锵步伐——

以建设全国一流开发区为目标，2022年，前湾新区实现地区生产总值832.1亿元，完成固定资产投资348.1亿元。在全国217个开发区考核中，前湾新区更是连年进位，从2016年的第147位上升到2022年的第30位，一跃成为长三角经济发展速度最快的区域之一。



前湾新区新能源汽车产业蓬勃发展

笃行谋远 高质量打造现代化集群产业

“八八战略”指出，要进一步发挥浙江的块状特色产业优势，加快先进制造业基地建设。跨越式发展，产业是龙头。立足产业现状，前湾瞄准了世界先进制造业基地的目标。

汽车及零部件产业的集聚态势和临港靠海的优势，决定了前湾新区必须承担起宁波新能源汽车之城“头部阵地”的特殊使命。

因此，一直以来，前湾新区都举全员之力推进招大引强，以龙头项目促进产业链延伸、集群化发展。自成立以来，前湾新区累计引进各类产业项目843个，初步形成以汽车、智能家电、新材料、高端装备、数字经济为代表的“1+3+4”先进制造业产业集群。

迈上新征程，新区迫切需要加快新旧动能转换，培育壮大具有更强区域影响力和生态辐射力的高新技术产业集群，于是，秉持“项目为王”理念，新区大力推进“扩投资优结构”，抢先布局新能源汽车产业。

以今年上半年为例，前湾新区共引进新能源汽车整车及核心零部件项目8

个，合计总投资146.5亿元。

在项目的牵引下，新能源汽车车型占整车生产的比重显著提升。上半年，前湾新区实现新能源汽车产值223.8亿元，占汽车产业产值比重从去年同期的22.3%提升至40%。

面向未来锻造新增长极，前湾新区还在数字经济、电子信息等主导产业体系中下苦功，持续提高主导产业对高能级的产业项目、高层次人才团队的吸引力。

高附加值电子信息产业链的形成恰巧印证了这一点：当前，总投资9.8亿元的宁波众芯半导体有限公司半导体光电和功率器件IDM项目正在火热建设中，第三代半导体标杆项目清纯半导体则已经投产。这些战略性新兴产业项目将成为新区发展的“新生力量”，推动新区整体综合能级跃升。

经济发展靠项目，项目成长靠环境。今年2月28日，前湾新区召开“营造一流营商环境，建设全国一流开发区”动员大会，力图以营商环境为抓手，拉长新区产业优势的“长板”。这是发挥环境优势的又一次进阶。会议统筹推进体制机制、全员招商、经济领域等八大改革，推动新区一般企业投资项目全周期审批速度走在全国前列。



极氪工厂全自动化焊装

“八八战略”再深化·前湾新区

前湾新区将围绕贯彻落实习近平总书记对产业园区的重要指示精神，进一步锚定建设全国一流开发区的发展目标，切实发挥经济主平台的支撑和引领作用。真抓实干，稳步做好全面深化改革各项工作，扎实推进重点领域改革，加快要素市场化配置改革，推进体制机制改革，着力塑造新区发展新优势。凝聚力量，持续推动营商环境优化提升，加快推动重要领域和关键环节改革攻坚突破、落地见效，打造“湾事易办”政务服务品牌。

2 产城融合 全方位提升生活就业品质

发展路上，前湾新区也曾遇到“成长的烦恼”。但困难再多，也阻挡不了前湾新区的攻坚决心。一场区域“补短板”的攻坚战，在“八八战略”的指引下吹响了号角，前湾提前擘画，发挥城乡协调发展优势和生态优势，大力建设全国产城融合示范区。

不负韶光建设忙。眼下，总投资11亿元的前湾新区金融广场二期项目正深入推进，该项目集金融服务中心、企业总部、高端写字楼等设施于一体，投用后将显著加快新区金融服务业发展。

这正是前湾新区加快项目规划建设，补齐城市功能和基本公共服务短板的缩影。2022年，新区编制实施《中心城区城市经济三年行动方案》，当年就引进城市产业项目29个。

大交通带来大发展。近年来，前湾新区不断补齐内部交通短板，初步形成了“六横八纵”的主干路网格，截至2022年底已累计建成道路里程超430公里。宜居的环境带来了常住人口的增

加。前湾新区以现代功能集聚城市人口和高层次人才，引进优质学校和医疗资源，建成李宁体育公园、杭州湾大剧院等文体场所，举办宁波国际马拉松赛等重大活动，全面提升城市美誉度。

人口集聚对城市建设提出新要求，于是，一个个品质民生项目按下“加速键”：加快建设滨海新城九年一贯制学校等一批中小学校；持续深化“1+4+N”医疗卫生服务体系；贯穿前湾主城区的滨江公园项目即将建成；总投资10亿元的杭湾健康服务中心已开始内部装修……

这些还不是终点。今年，前湾新区将继续实施城市能级提升、全域优享善治等行动，加快提升公园绿地、沿江景观、商业集群等城市风貌形象，建设一批具有前湾辨识度的城市地标，全面提升城市能级和“首位度”。

民之所盼，政之所向。气象万千的家园图景，标志着前湾新区的铿锵步履。一幅产业兴旺、生态优美、民生殷实的画卷，正在这片大地上精彩舒展。

3 互联互通 深度融入长三角一体化发展

发挥区位优势是“八八战略”明确提出的又一要义。

3月21日，137米高的水欣麒1号打桩船将109米长的钢管桩缓缓沉入海中，标志着通苏嘉甬高铁杭州湾跨海铁路大桥首根试验钢管桩沉桩成功。2027年，总长约309.8千米的通苏嘉甬高铁有望全线贯通，前湾新区将正式迈入“双桥”时代。

借助一个个重大交通项目的落地推进，未来5年，前湾新区将正式步入长三角“1小时交通圈”，真正实现与周边城市群“同城化”。

前湾新区与长三角的“交融”远不止如此。以“八八战略”为指引，前湾新区主动接轨上海，积极参与长三角地区合作与交流，不断提升对内对外开放水平。

人才相拥。2020年7月挂牌的沪甬人才合作先锋区，一经落地就迸发出了强大能量。2022年，先锋区引进沪上高端人才项目4个，总投资达2.8亿元，带动人才集聚近1000人。同时，两地还建立了以复旦

大学宁波研究院为代表的科技平台合作模式，近年来累计引进多名“国千”人才、长江学者等高端人才。

产业相融。随着前湾沪浙合作发展区加速启航，目前，前湾新区已成为省际合作最活跃的地区之一，“研发在上海、孵化在新区”“孵化在上海、产业化在新区”“产业化在上海、市场在新区”的协同创新模式更是广受认可。截至目前，前湾新区累计引进上海项目30余个，其中从上海直接引入世界500强企业3家，“沪商”项目投资总额超1100亿元。

拥抱长三角，更要融入长三角。以重大交通项目为底色，前湾新区这座地处上海、宁波、杭州、苏州等长三角大城市的“几何中心”，宁波接轨上海的“桥头堡”，正全力为宁波建设现代化滨海大都市注入源源不断的新动能。

八八战略

实施

